
01. GV Südermarsch am 02.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 2. 
Juni 2008 in der Gastwirtschaft Voßkuhle 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
3. Gemeindevertreter Jörg Hars 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
6. Gemeindevertreter Hans Röh 
7. Gemeindevertreter Ulf Schröder 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Amtsvorsteher Jens Christian 
2. LVB Claus Röhe, zugleich Schriftführer 
3. Klaus Lass, ehemalige Gemeindevertreter 
4. Dirk Hansen, ehemaliger Gemeindevertreter 
sowie 3 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister  
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters  
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses (Vorschlag: 3 Mitglieder) 
11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzenden 
13. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
14. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Fremdenverkehrsgemeinschaft 

Husumer Bucht 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 10.03.2008 
16. Bericht des Bürgermeisters 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
20. Zustimmung zum Bau der Verbindungsstraße vom Husumer Hafen zur L 273 (ehemals B 5) 
21. Stellungnahme zum Ausbau der B 5 zur Dreistreifigkeit 
22. Antrag auf Einleitung eines Flurbereinigungsverfahrens 
23. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
24. Wegeangelegenheiten 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
nicht öffentlich: 
26. Grundstücksangelegenheiten 

 
Seite 1 von 5 



01. GV Südermarsch am 02.06.2008 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister  
Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. 
Auf Antrag des Bürgermeisters werden die TOP 16 und 22 einstimmig in die Tagesordnung 
aufgenommen. 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung  

Hans Röh wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. Herr Röh begrüßt 
alle Anwesenden recht herzlich. Herr Röh bedankt sich beim Bürgermeister für die geleistete 
Arbeit in den letzten Jahren. 

 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 

Vorgeschlagen wird Karl-Jochen Maas. Herr Maas wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 
Bürgermeister der Gemeinde Südermarsch gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
4. Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters  

Hans Röh als ältestes Mitglied ernennt Karl-Jochen Maas zum Bürgermeister und händigt ihm 
die Ernennungsurkunde aus. Herr Maas leistet den Beamteneid. Er bedankt sich für das 
Vertrauen und hofft auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 

 
 
5. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeister Karl-Jochen Maas übernimmt den Vorsitz. Zum 1. stellv. Bürgermeister wird 
Hans Röh vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Er nimmt die Wahl 
an. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeister Maas ernennt Hans Röh zum 1. stellv. Bürgermeister. Er händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Röh leistet den Beamteneid. 

 
 
7. Wahl des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 

Zum 2. stellv. Bürgermeister wird Ulf Schröder vorgeschlagen und bei eigener 
Stimmenthaltung einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung des 2. stellvertretenden Bürgermeisters 

Bürgermeister Maas ernennt Ulf Schröder zum 2. stellv. Bürgermeister. Er händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Schröder leistet den Beamteneid. 

 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch den 

Bürgermeister 
Bürgermeister Maas verpflichtet die Gemeindevertreter gemäß § 33 GO durch Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als 
Gemeindevertreter ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Vorgeschlagen werden Jörg Hars, Knut Flatterich, Dieter Petersen und bei eigener 
Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 
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11. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
Vorgeschlagen wird Hans Röh und bei eigener Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 

 
 
12. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse und deren Vorsitzenden 
 Finanzausschuss 

Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Jörg Hars   -  Vorsitzender 
Knut Flatterich 
Dieter Petersen 

 
 Bau- und Wegeausschuss 

Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Hans Röh   -  Vorsitzender 
Dieter Petersen 
Ulf Schröder 
 
Prüfungsausschuss 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung werden gewählt: 
Ulf Schröder  -  Vorsitzender 
Knut Flatterich 
Dieter Petersen 

 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
Vorgeschlagen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt werden 

  Mitglied:  Bürgermeister Karl-Jochen Maas  
  Stellvertreter:  1. stellv. Bürgermeister Hans Röh 
 
 
14. Benennung eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für die Fremdenverkehrs-

gemeinschaft Husumer Bucht 
Vorgeschlagen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt werden 

  Mitglied:  Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
  Stellvertreter:  Klaus Lass 
 
15. Genehmigung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 10.03.2008 

Die Niederschrift wird 5 Stimmen bei 2 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
16. Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Maas berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
• Neueinschätzung einzelner Flächen durch den Deich- und Hauptsielverband – gegen die 

vorgeschlagenen Schätzer werden keine Bedenken erhoben. 
• Auflösung der FF-Solidargemeinschaft Treene zum 31.12.2008 – es wird eine Vermögens-

auseinandersetzung stattfinden, die die Gemeinde ca. 1.700 € einbringt. Wie sich die 
Gemeinde im Feuerwehrwesen bei anderen Feuerwehren beteiligt, soll im Einzelfall 
entschieden werden. 

• Gründung des Vereines „LAG AktivRegion südliches Nordfriesland“ – Amtsvorsteher 
Christian erläutert die Fördergrundsätze. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, 
Mitglied im Verein zu werden. 

• Landschaftsboßeln am Margarethenkoogweg am 22.6.2008 
• Aufstellung der weiteren Windkraftanlagen – die Fahrtroute der Baumaschinen wird 

erläutert. 
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• Beschwerde wegen der Pflege der Wegeränder am Westerweg – die angesprochene Bank 
steht wieder. 

• Goldene Hochzeiten der Eheleute Martens und Röh – es sollen Präsentkörbe überreicht 
werden. 

• Angebot für den Erwerb einer ldw. Fläche in der Rantrumer Marsch – das Angebot der 
Landgesellschaft wurde abgelehnt. 

• Beschädigung der Leitplanken am Margarethenkoogweg – sie werden repariert. 
• Aufstellen von Infoschildern für den Reetanbau – die Schilder wurden zunächst wegen 

fehlender Informationen entfernt, sollen aber wieder aufgestellt werden. 
• Diebstahl einzelner Verkehrszeichen. 
• Schlechte Arbeiten bei der Wegeinstandsetzung – hinsichtlich der Bauleitung wurde 

Beschwerde geführt. Eine Abnahme der Arbeiten soll geprüft werden. 
• Ausbesserung der Grandwege – hierfür sollen ca. 200 t Grand bestellt werden. 

 
 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Ulf Schröder spricht noch einmal die Ersatzbeschaffung für den Schlegelmäher an. Für die 
Beschaffung eines neuen Gerätes hat er 2 Angebote verschiedener Fabrikate eingeholt.  
Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig für das Angebot der Fa. Clausen aus. Es soll 
versucht werden, auf der Basis von 6.000 € zu verhandeln und entsprechend zu beschaffen. 

 
 
18. Einwohnerfragestunde 

Von den anwesenden Zuhörern werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
19. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 

Die Aufstellung der Vorschlagsliste wurde bereits bei der letzten Sitzung vorgenommen. 
 
 
20. Zustimmung zum Bau der Verbindungsstraße vom Husumer Hafen zur L 273 (ehemals B 

5) 
Bürgermeister Maas erläutert die Verhandlungen mit der Stadt Husum und dem Landesbetrieb 
für Straßenbau und Verkehr. Diskutiert wurden 3 Varianten, teilweise ohne und mit 
Inanspruchnahme des Schafsweges. Eine Einigung wurde erzielt, wobei der Schafsweg 
teilweise in Anspruch genommen wird. Der erste Teil wird als Zuwegung für eine ldw. Fläche 
bleiben. Teilweise müssen vorhandene Leitungen umgelegt werden. Die Planung der 
Maßnahme erfolgt 2008, der Bau ist in 2009 vorgesehen. 
Die Gemeindevertretung stimmt der jetzigen Planung einstimmig zu. 
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21. Stellungnahme zum Ausbau der B 5 zur Dreistreifigkeit 
Bürgermeister Maas erläutert die vom Landesbetrieb für Straßenbau und Verkehr vorgelegten 
Planungen. Es stehen mehrere Varianten zur Verfügung, wobei die Varianten 3 a bevorzugt 
wird. 
Nach den Planungen ist vorgesehen, dass das Wohnhaus der Eheleute Widulla abgebrochen 
wird. Hiergegen wenden sich die Eheleute Widulla und kündigen schon jetzt massiven 
Widerstand an. Für sie ist der Abbruch nicht nachvollziehbar und daher nicht notwendig. 
Der Entwurf der Stellungnahme wird verlesen, wonach von der Gemeinde vorgeschlagen wird, 
den geplanten südlichen Parallelweg von der K 1 bis zur Unterführung der K 55 zu verlängern, 
eine Verbindung von der L 31 (Voßkuhle) zur L 273 (alter Arm) unter Verwendung der 
bestehenden Sielzugbrücke herzustellen, ein Brückenbauwerk vom Margarethenkoogweg über 
den großen Sielzug als weitere Querung der B 5 alternativ die Anbindung des großen 
Krummweges an die Anbindung Husum-Süd herzustellen und bei der Verbindungsstraße zum 
Husumer Hafen auf eine Kreuzung zu verzichten. 
Die Stellungnahme soll einstimmig so abgegeben werden. 
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22. Antrag auf Einleitung eines neuen Flurbereinigungsverfahrens 
Bürgermeister Maas teilt mit, dass im Zuge des Ausbaues der B 5 zur Dreistreifigkeit viele 
Flächen getauscht, neu erschlossen und dadurch Wirtschaftswege gebaut werden müssen. Er 
schlägt in Abstimmung mit dem ALR Husum vor, ein neues Flurbereinigungsverfahrens einzu-
leiten. 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Vorschlag einstimmig zu. 

 
 
23. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Bürgermeister Maas erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des Landesentwicklungs-
planes. Der Entwurf der Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen Rahmen bei der 
Siedlungsentwicklung, mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der Windkraftplanung und 
mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung im Bereich der Südermarsch. 
Die Stellungnahme soll einstimmig so abgegeben werden. 

 
 
24. Wegeangelegenheiten 

Bürgermeister Maas spricht den Ausbau des Weges Nr. 15 – Krüppeldeich – an. Er schlägt 
vor, den Ausbau zunächst zu verschieben. Diesem Vorschlag wird zugestimmt. Es sollen aber 
Gefahrenschilder aufgestellt werden. 
Weiterhin ist der Weg Nr. 24 – Margarethenkoog zur B 5 – in einem schlechten Zustand. 
Verschiedene Varianten verursachen Kosten von 3.000 bis 25.000 €. Nach Beratung wird der 
Ausbau zurückgestellt. 

 
 
25. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Bürgermeister Maas würdigt die geleistete Arbeit der ausgeschiedenen Gemeindevertreter. 
Klaus Lass war 22 Jahre Gemeindevertreter, Dirk Hansen 9 Jahre Gemeindevertreter. Beide 
haben sich intensiv zum Wohle der Gemeinde eingesetzt. Herr Maas bedankt sich und 
überreicht jeweils ein Buch der Topographie. 
 
 

Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. Die Zuhörer 
verlassen den Sitzungsraum. 
 
nicht öffentlich: 
 
26. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die rege 
Mitarbeit und lädt zu einem Imbiss ein. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 
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